
• Condições geográficas

• Portugal  fica   situado  no extremo ocidental da Europa  perto do Norte de África 
e dos arquipélagos Atlânticos.

• Portugal era dos poucos países da Europa que gozava de paz no início do século 
XV. A vitória na batalha de Aljubarrota em 1385, travou durante algum tempo as 
ambições de Castela.

• Condições políticas:

Explica as condições geográficas e políticas que possibilitaram o arranque da 
expansão portuguesa.

• Condições técnicas e científicas:

Portugal teve acesso a muitas técnicas de navegação devido ao contacto com os 
judeus e os árabes.

ambições de Castela.



Instrumentos utilizados na navegação astronómica:

Compunha-se de um quarto 

O Astrolábio O Quadrante A Bússola

Era  constituído  por   uma 
roda e um eixo que rodava 
em    torno     dela .     Nos 
extremos  do   eixo   havia 
dois  orifícios  através dos 
quais se apontava aos
astros ao  meio dia, lendo-
-se  na  escala  da  roda o
resultado (a latitude).

Compunha-se de um quarto 
de  círculo em  madeira  ou
latão, graduado. Numa  das  
extremidades   corriam   2
pínulas com   orifícios,   por  
onde   se   fazia pontaria às
estrelas. Um  fio  de  prumo
caía do ângulo e marcava a
latitude.

Instrumento com uma  
agulha magnética que 
indica o Norte.



Outros inventos:

• A caravela:
Embarcação  de  origem árabe  com leme à popa  (é mais fácil 
de manobrar) e velas triangulares que permitem navegar contra 
o vento.

Os interesses dos grupos sociais na expansão:

• A nobreza: ambicionava conquistar novos territórios, onde obteria honras, cargos, 
rendas e terras;rendas e terras;

• O clero: considerava que era seu dever espalhar a fé cristã enfraquecendo os 
muçulmanos;

• A burguesia: pretendia aumentar dos lucros através da transação de produtos 
muito rentáveis no mercado europeu e aceder às regiões produtoras de cereais e de 
ouro.

• O povo: pretendia melhorar de vida.


